
Information sur le déroulement de l’audience
Dans le contexte de l’état d’urgence sanitaire, le tribunal organise ses audiences avec le souci de lutter contre la propagation du virus Covid-19 et d’assurer la sécurité de chacun. 

Le nombre de personnes simultanément présentes dans les espaces publics de la juridiction sera strictement limité. Vous êtes donc invité à respecter précisément l’heure indiquée sur votre convocation, en ne vous présentant ni à l’avance ni avec retard. L’accès au tribunal ne sera possible que quelques minutes avant l’heure mentionnée sur votre convocation. 
De plus, le port du masque est désormais obligatoire au sein des locaux de la juridiction.
Il est également recommandé de ne pas venir accompagné. En effet, le président de la formation de jugement peut décider que seules les personnes visées par la convocation sont autorisées à assister à l’audience, hors la présence du public, ou choisir de limiter le nombre des personnes admises à l’audience. L’accès à la juridiction, qui se fait sur présentation de la convocation, ne sera dans ce cas pas ouvert aux accompagnants.
Enfin, les espaces d’accueil (salle « des pas perdus ») et les salles d’audience ont été aménagés pour tenir compte des règles de distanciation préconisées. Il vous est demandé, lors de votre déplacement au tribunal, de respecter les cheminements indiqués, ainsi que les gestes barrières (cf. infographie ci-dessous). Il vous est également demandé de vous présenter directement en salle d’audience à l’heure de votre convocation, aucun accueil n’étant assuré en amont.
Je vous rappelle enfin que le contexte d’état d’urgence sanitaire impose de limiter les déplacements et que la présence à l’audience des parties n’est pas obligatoire. 
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